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Niederschrift
über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses der Gemeinde 

Burg (Dithm.)
am Donnerstag, 11.11.2021, um 19:00 Uhr

Raum, Ort: Sitzungssaal Amtsverwaltung, Holzmarkt 7, 25712 Burg (Dithm.)

Anwesenheit

Anwesende:

Ausschussmitglieder

 Kerstin Dabelstein, Ausschussvorsitzende/r 
 Volkmar Jahnke, Ausschussmitglied 
 Malgorzata Kraemer, Bürgerliches Ausschussmitglied 
 Silvia Lenz, Ausschussmitglied 
 Olaf Thode, Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied 
 Rainer Tiré, Ausschussmitglied 

weitere Anwesende

 Karl-Heinz Conson, Bürgermeister 
 Vanessa Semmelhack, Gemeindevertreter/-in 
 Boie Lorenz, Gemeindevertreter/-in 
 Sigurd Schölermann, Gemeindevertreter/-in 

Verwaltung

 Dirk Bergfleth, Protokollführer/-in 

Abwesende:

Ausschussmitglieder

 Sandra Hennings, Bürgerliches Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

 Jörg Jacobsen, Bürgerliches Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

 Verena Schulz, Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
1 Eröffnung der Sitzung
2 Einwohnerfragestunde
3 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und 

Sportausschusses vom 31.08.2021 (öffentlicher Sitzungsteil)
4 Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
5 Beschlusskontrolle
6 Waldschwimmbad | Saison 2021
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6.1 Bericht Badebetriebsleiter
6.2 Bericht Kassiererin
7 Ev. Petri-Kindertagesstätte in Burg (Dithm.)
7.1 Vorlage der Jahresrechnung 2020 der vom Rentamt Dithmarschen verwalteten 

Kindertagesstätte in Burg (Dithm.)
8 AWO Waldkindergarten in Burg (Dithm.)
8.1 Vorlage der Jahresrechnung 2020 des von der AWO verwalteten 

Waldkindergartens Burg (Dithm.)
9 Anträge
9.1 Antrag der Spielstunde Quickborn-Brickeln auf Beteiligung an den laufenden 

Kosten der Spielstunde
9.2 Antrag der Fundgrube Burg e.V.
10 Haushaltsberatung 2022
11 Zustimmung zur Übertragung des Spielplatzes an das Amt Burg-St. 

Michealisdonn
hier: Spielplatz Grunschule Burg

12 Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden
13 Verschiedenes
14 Einwohnerfragestunde
Nichtöffentlicher Teil:
15 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und 

Sportausschusses vom 31.08.2021 (nichtöffentlicher Sitzungsteil)
16 Ehrung verdienter Sportler

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. 

Ausschussmitglied Volkmar Jahnke beantragt die Absetzung der Tagesordnungspunkte 7.2 
(Vorlage des Wirtschaftsplanes 2022 der Petri-Kindertagesstätte in Burg (Dithm.) vom 
12.10.2021) und 8.2 (Vorlage des Wirtschaftsplanes 2022 des von der AWO Schleswig-
Holstein verwalteten Waldkindergartens in Burg (Dithm.)) von der heutigen Tagesordnung. 
Grund hierfür ist der mangelhafte Informationsstand in dieser Angelegenheit aufgrund der 
seitens des Ev.-Luth. Kitawerkes Dithmarschen angebotenen und bisher nicht 
durchgeführten näheren Erläuterung des Standardqualitätskostenmodells (SQKM) für die 
kommunalen Vertreter. Darüber hinaus liegt keine entsprechend der im Rahmen der Kita-
Ausschusssitzung vorgenommenen Anmerkungen aktualisierte Fassung des 
Wirtschaftsplanes 2022 der Petri-Kindertagesstätte in Burg (Dithm.) vor. Dem Antrag auf 
Absetzung der Tagesordnungspunkte 7.2 und 8.2 wird einstimmig stattgegeben. 

Auf Antrag der Ausschussvorsitzenden Kerstin Dabelstein wird ohne Beratung in öffentlicher 
Sitzung einstimmig beschlossen, die Tagesordnungspunkte 15 (Vorlage der Niederschrift 
über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses vom 31.08.2021 – 
nichtöffentlicher Sitzungsteil) und 16 (Ehrung verdienter Sportler) unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit zu behandeln, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls und die 
berechtigten Interessen Einzelner dieses erfordern. Die Sitzung ist ansonsten öffentlich.  

2 . Einwohnerfragestunde
Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes ist ein Einwohner anwesend. Es werden Fragen 
zur aktuellen Coronasituation im Bereich der Gemeinde Burg (Dithm.) gestellt und durch die 
anwesenden Ausschussmitglieder beantwortet.  
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3 . Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und 
Sportausschusses vom 31.08.2021 (öffentlicher Sitzungsteil)

Die Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses vom 
31.08.2021 (öffentlicher Sitzungsteil) ist allen Mitgliedern des Ausschusses zugegangen. 
Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift liegen bisher nicht vor und werden auch 
jetzt nicht geäußert.  

4 . Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
Im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses vom 
31.08.2021 wurden keine Beschlüsse gefasst.  

5 . Beschlusskontrolle
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein berichtet, dass die Baumaßnahmen zur Sanierung 
des C-Stadions zwischenzeitlich abgeschlossen und durch die Gemeinde abgenommen 
worden sind.  

6 . Waldschwimmbad | Saison 2021

6.1 . Bericht Badebetriebsleiter
Ausschussmitglied Silvia Lenz berichtet, dass die diesjährige Badesaison unter 
Berücksichtigung der durch die COVID19-Pandemie bedingten besonderen Umstände gut 
verlaufen ist. Die zur Eindämmung des Infektionsgeschehens getroffenen Maßnahmen 
(unter anderem Begrenzung der Besucherzahl) haben sich bewährt. 

Das Waldschwimmbad wurde insgesamt von 25.861 Gästen (ohne die Schulen) besucht.  

6.2 . Bericht Kassiererin
Ausschussmitglied Silvia Lenz stellt den Kassenbericht bezüglich der Nutzung des 
Waldschwimmbades in der diesjährigen Badesaison vor. Einzelkarten wurden an 9.176 
Besucher verkauft. Darüber hinaus wurden die zu dieser Saison erstmalig eingeführten 60-er 
Karten 176 mal und die 30-er Karten 202 mal verkauft. Insgesamt konnte durch den 
Einzelkartenverkauf eine Einnahme in Höhe von 50.475,50 € erzielt werden. Insbesondere 
die Einführung der 60-er und 30-er Karten hat zur überdurchschnittlich guten 
Einnahmesituation dieser Saison beigetragen. 

Jahreskarten wurden insgesamt an 87 Besucher verkauft. Hierbei wurde ein 
Einnahmebetrag von 7.830,00 € erzielt.  

7 . Ev. Petri-Kindertagesstätte in Burg (Dithm.)

7.1 . Vorlage der Jahresrechnung 2020 der vom Rentamt Dithmarschen verwalteten 
Kindertagesstätte in Burg (Dithm.)

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt den Mitgliedern des Ausschusses eine 
Beschlussvorlage der Verwaltung vor. Der Sachverhalt wird durch Ausschussvorsitzende 
Kerstin Dabelstein erläutert. Das Ev.-Luth. Kindertagesstättenwerk Dithmarschen hat den 
Jahresabschluss 2020 für die Petri-Kindertagesstätte in Burg (Dithm.) vorgelegt. Die 
einzelnen Positionen ergeben sich aus der der Vorlage der Verwaltung beigefügten 
Fotokopie der Jahresrechnung. 

Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss nimmt die Jahresrechnung 2020 zur Kenntnis. 
Einwände werden nicht erhoben.  

8 . AWO Waldkindergarten in Burg (Dithm.)
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8.1 . Vorlage der Jahresrechnung 2020 des von der AWO verwalteten 
Waldkindergartens Burg (Dithm.)

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt den Mitgliedern des Ausschusses eine 
Beschlussvorlage der Verwaltung vor. Der Sachverhalt wird durch Ausschussvorsitzende 
Kerstin Dabelstein erläutert. Die Arbeiterwohlfahrt Landesverband Schleswig-Holstein e. V.  
hat den Jahresabschluss 2020 für den AWO Waldkindergarten in Burg (Dithm.) vorgelegt. 
Die einzelnen Positionen ergeben sich aus der der Vorlage der Verwaltung beigefügten 
Fotokopie der Jahresrechnung. 

Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss nimmt die Jahresrechnung 2020 zur Kenntnis. 
Einwände werden nicht erhoben.  

9 . Anträge

9.1 . Antrag der Spielstunde Quickborn-Brickeln auf Beteiligung an den laufenden 
Kosten der Spielstunde

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt allen Mitgliedern des Ausschusses der Antrag des 
Vorstandes der Spielstunde Quickborn-Brickeln vom 30.08.2021 auf Beteiligung an den 
laufenden Kosten der Spielstunde vor. Der Antrag enthält für das Haushaltsjahr 2021 einen 
Kostenzuschuss für die Betreuung der Kinder aus der Gemeinde Burg (Dithm.) in Höhe von 
6.000,00 € (75 Monate x 80,00 € je Kind und Monat). 

Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss empfiehlt dem Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
und der Gemeindevertretung, den beantragten Zuschuss in Höhe von 6.000,00 € an die 
Spielstunde Quickborn-Brickeln für das Haushaltsjahr 2021 zu gewähren. 

Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen, 1 Stimmenenthaltung  

9.2 . Antrag der Fundgrube Burg e.V.
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt allen Mitgliedern des Ausschusses der Antrag der 
Fundgrube Burg e. V. vom 29.08.2021 auf Gewährung einer finanziellen Zuwendung für ihre 
Arbeit zur Unterstützung der bedürftigen Personen in der Gemeinde Burg (Dithm.) vor. 
Bisher erfolgte seitens der Gemeinde keine diesbezügliche Zuschussgewährung.

Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss empfiehlt dem Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
und der Gemeindevertretung, grundsätzlich eine finanzielle Zuwendung an die Fundgrube 
Burg e. V. für ihre Tätigkeit zur Unterstützung der Bedürftigen in der Gemeinde zu gewähren. 
Die Fundgrube Burg e. V. soll zunächst seitens der Verwaltung kurzfristig aufgefordert 
werden, zur Konkretisierung des Antrages ergänzende Angaben (Anzahl Bedürftige, Höhe 
Fördersumme) zu machen. Die abschließende Entscheidung soll dann durch den Finanz- 
und Wirtschaftsausschuss und anschließend durch die Gemeindevertretung vorgenommen 
werden. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig  

10 . Haushaltsberatung 2022
Zu diesem Tagesordnungspunkt wurde allen Ausschussmitgliedern mit der Einladung zur 
heutigen Sitzung eine Zusammenstellung der durch den Sozial-, Jugend- und 
Sportausschuss zu beratenden Produktsachkonten übersandt. Die Ansätze für das 
Haushaltsjahr 2022 wurden hierbei durch die Amtsverwaltung in Abstimmung mit der Leitung 
des Bauhofes (Bernd Epler), des Waldschwimmbades (Felix Köpsel) und des 
Jugendzentrums (Thies Claußen) festgelegt. Nachfragen zu einzelnen Haushaltsansätzen 
werden durch die Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein beantwortet. Im Zuge der 
Beratung werden einige Haushaltsansätze im Vergleich zur Vorplanung geändert bzw. 
ergänzt. 
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Im Einzelnen handelt es sich hierbei um folgende Positionen: 

Jugendzentrum: 2.500,00 € Kameraüberwachung (Einbruchsicherung)
     2.500,00 € 25-jähriges Jubiläum (Tag der Vereine?)
Jugendzentrum/Vereinsheim FC Burg; 8.400,00 € Reinigung u. Imprägnierung Dach
Waldschwimmbad: 1.500,00 € Austausch Rollladen Kiosk 
         20.000,00 € Erneuerung Spinde (Umkleideräume)
Spielplätze: 7.600,00 € (Instandhaltungsarbeiten)
C-Stadion: 5.000,00 € Böschung Nordseite (Beseitigung Bewuchs) 
Petri-Kindergarten: 7.700,00 € Nebeneingang (Herstellung Gehweg) 

Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss empfiehlt dem Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
und der Gemeindevertretung, die Haushaltsansätze unter Berücksichtigung der 
vorbezeichneten geänderten bzw. ergänzten Positionen in den Haushaltsplan 2022 zu 
übernehmen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

11 . Zustimmung zur Übertragung des Spielplatzes an das Amt Burg-St. 
Michealisdonn
hier: Spielplatz Grunschule Burg

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt den Mitgliedern des Ausschusses eine 
Beschlussvorlage der Verwaltung vor. Der Sachverhalt wird durch Ausschussvorsitzende 
Kerstin Dabelstein erläutert. Der öffentliche Spielplatz auf dem Gelände der Grundschule 
Burg (Dithm.) wird vermehrt für die Ganztagsbetreuung genutzt. Trotz der neuen Einzäunung 
kommt es immer wieder zu verstärktem Lärm und Vandalismus auf dem Spielplatz. 
Hierdurch wird die Ganztagsbetreuung sowohl im Außenbereich als auch im Gebäude stark 
beeinträchtigt. Darüber hinaus liegen vermehrt Beschwerden durch die direkten Anwohner 
vor, welche über nächtliche Unruhe und Vandalismus berichten. Durch die Übertragung des 
Spielplatzes an das Amt Burg-St. Michaelisdonn als Grundstückseigentümer und Schulträger 
der Grundschule wäre ein Abschließen der Spielplatzanlage möglich und diese nicht mehr 
öffentlich zugänglich. 

Es entwickelt sich unter den Mitgliedern des Ausschusses eine kontrovers geführte 
Diskussion zur beabsichtigten Schließung des Spielplatzes. Aus Sicht des Ausschusses ist 
es unabdingbar, dass bei einer Schließung des Spielplatzes eine Alternative durch die 
Schaffung eines Aufenthaltsortes mit Qualität für Jugendliche im Bereich der Gemeinde 
erforderlich ist. Über diesbezügliche alternative Lösungen ist nach einer entsprechenden 
Vorberatung in den Fraktionen in den gemeindlichen Gremien im Jahr 2022 zu beraten und 
zu beschließen. 

Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, der 
Übertragung des Spielplatzes an das Amt Burg-St. Michaelisdonn zum 01.01.2022 
zuzustimmen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

12 . Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein berichtet über folgende Sachverhalte: 

12.1 Erläuterung zu dem Standardqualitätskostenmodell (SQKM)
Vonseiten des Ev.-Luth. Kitawerkes Dithmarschen wurde angeboten, das 
Standardqualitätskostenmodell (SQKM) den kommunalen Vertretern näher zu erläutern. 
Zahlreiche Ausschussmitglieder haben grundsätzlich Interesse an einer solchen Erläuterung 
bekundet. 
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Auf Nachfrage der Verwaltung zum Sachstand in dieser Angelegenheit wurde durch die 
Geschäftsführung des Ev.-Luth. Kitawerkes Dithmarschen mitgeteilt, dass man bei diesem 
Angebot davon ausgegangen sei, dass die Vertragsverhandlungen deutlich weiter gediehen 
seien und man auf die Ausgestaltung hätte eingehen können. Die Geschäftsführung wird 
erneut auf die Gemeinde zukommen, sobald sich hier eine Lösung abzeichnet. 

12.2 Neue Regionalleitung im Ev.-Luth. Kitawerk Dithmarschen
Aufgrund von personellen Wechseln ergibt sich eine neue Aufteilung der Kindertagesstätten 
im Ev.-Luth. Kindertagesstättenwerk Dithmarschen auf die Regionalleitungen ab dem 
01.10.2021: 

Für den Bereich II und damit zuständig für die Ev. Kitas u.a.  im Amt Burg-St. Michaelisdonn 
ist Herr Sebastian Tischer.  

13 . Verschiedenes
13.1 Einrichtung eines Skaterparks 
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein berichtet, dass bezüglich der Einrichtung eines 
Skaterparks in der Gemeinde derzeit interfraktionelle Abstimmungen laufen. Eine 
weitergehende Beratung zu diesem Sachverhalt wird im Zuge einer der nächsten Sitzungen 
des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses erfolgen.  

14 . Einwohnerfragestunde
Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes sind keine Einwohnerinnen und Einwohner 
anwesend. 

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden gemäß Beschlussfassung durch 
den Ausschuss nichtöffentlich beraten.  

Ende der Sitzung: 20:45 Uhr

Vorsitz Protokollführung
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